

# 建築的事 之人才濟濟

## 建造業青年盡現創新思維 高峰會拆解經濟科技大局

建造業議會一直致力鼓勵年青人加入建造業成為新動力，同時也十分關注年青從業員的出路和發展。議會於2月18日舉辦了首屆「香港建造 | 青年高峰會」（青年高峰會），讓業界不同專業和界別年青人聚首一堂，探討對建造業未來發展的願景及展望。

「香港建造 | 青年高峰會」吸引近300位業內人士參與。主禮嘉賓發展局局長馬紹祥在致辭時強調，建造業對香港的發展十分重要，現時各項大型的基建項目陸續開展，他期望有更多生力軍加盟，提供新思維，共建未來。

建造業議會主席陳家駒表示很高興藉青年高峰會和年青人一起探討經濟、科技及社會三個議題，而這些討論對議會未來工作將有很大的啟示。

### 經濟、科技、社會與建造業環環相扣

大會邀請多位業界青年領袖擔任三大環節的主講者。在「香港及周邊國家產業經濟展望及機遇」環節，主講者霍英東集團副總裁霍啟山表示國內市場和經濟發展空間極大，需要香港的專業人才和青年人才的創新思維，並要引進國際先進的規劃、設計和技術。在科技環節「創新科技及產業的應用」，水中銀國際控股有限公司董事總經理兼行政總裁杜偉樑提出香港建造業只要持開放思維，在創新科技領域

上定有相當大發展空間。呂元祥建築師事務所環保設計副總監葉頌文主講「業界與大社會之間的聯繫」時提到：「建築能改善人民生活，是一個為社會服務的行業。因此對年青一代推行建築教育是非常重要的。」每項議題更增設討論環節，邀得多名業界精英分享精闢見解，集思廣益。

### 建造業與時俱進 採用創新科技

作為今屆青年高峰會籌委會主席，金城營造集團副行政總裁王紹恆期望青年高峰會能夠讓業界的前輩與年青一代連繫起來，共同締造可持續及更美好的建造業。王紹恆認為業界前景明朗，「香港作為一個人口密集的大都會，在城市規劃、施工設計上擁有豐富經驗，相信這些經驗可在其他新興城市應用。藉着國家與境外的平台，香港建造業可進一步面向世界。」

王紹恆不諱言本地建造業仍有各樣挑戰，如工程撥款、提升安全及生產力等，但他指有危便有機，只要業界繼續投放時間及資源於各範疇上，必見進步。「好像施工安全問題，現在與十年前的安全水平已不可同日而語。現時業界有嚴格的安全指引，加上創新科技的應用，例如危險的工序現可交給機械人處理，透過生物科技檢測建造物料等。」

王紹恆又指出：「業界在這十年間漸漸開始運用新科技，也有承建商專門投放資源，開設部門研發科技。」事實上，創新科技如建築信息模擬（BIM）、預製組件、機械人技術等，不但可減低施工風險，更有效提升生產力。

### 海外經驗 回饋建設香港

高峰會又邀請了業界精英分享個人工作

## 我有份!



建造業議會主辦首屆「香港建造 | 青年高峰會2017」，讓業界不同專業及界別的年青人聚首一堂。



葉嘉琳（左）和王紹恆（右）均認為建造業的前景明朗，年青一代可在行業一展所長。

心得，其中一位是現職香港鐵路有限公司一級土木建造工程師葉嘉琳。「在英國工作期間，我負責很多舊煤礦重建工程，填平煤礦後再建基建設施及樓房。」喜歡接受挑戰的她在2005年轉型，開展她與鐵路工程的「情緣」。曾經在荒蕪的鄉郊中擔任鐵路規劃，又參與橫跨倫敦東、西部的鐵路項目……；這些經驗進一步豐富她對地鐵站及隧道設計、鐵道機電等知識。

帶着這些經驗回港，葉嘉琳在2011年加入港鐵。提到難忘的工作經驗，她就分享參與沙中線鑽挖隧道工程的點滴：「有一段隧道工程離鑽石山站很近。當時我們全體總動員，每天24小時輪班監察鑽挖運作，緊密匯報監測數據，維持了一個多月終順利完成。

大家捱更抵夜，為的是確保乘客安全，確保服務質素。」

葉嘉琳形容鐵路在未來會是香港及其連接國內的公共交通工具的核心，不但連接各區，更可活化社區的經濟及外貌。葉嘉琳勉勵有意加入建造業的年青人不要害怕由零開始，要作多方面嘗試，找到自己才能繼而發揮所長。

## 可持續建築環境全球會議 6月隆重舉行

「可持續發展」為建造業的重點議題之一，建造業議會和香港綠色建築議會將於2017年6月5日至7日合辦「2017年度可持續建築環境全球會議」，主題為「建築環境變革：創新、融合、實踐」。

重點活動包括國際頂尖講者的專題演講、氣候變化及可持續發展專題論壇、國際青年比賽、展覽、晚宴及導賞團等。會議將邀得來自50個國家，接近1,800位綠色建築精英進行分享和交流。

有關會議的詳情或查詢報名，可瀏覽網址：[www.wsbe17hongkong.hk](http://www.wsbe17hongkong.hk)



[www.cic.hk](http://www.cic.hk)



高峰會由三大環節緊扣而成，業界青年領袖就經濟、科技及社會主題分析建造業前景及展望。

下期預告：  
建造業議會十周年酒會暨創新獎啟動禮花絮  
將於三月十五日刊登